

观看《我们的时代，我们的奋斗》有感

2020年11月14日，在华源公司集体学习中观看了金一南教授的《我们的时代，我们的奋斗》的演讲视频，我感触颇多，受益匪浅，深深为金一南教授的学习历程、奋斗历程所折服。

他这一代人经历了特殊年代，长身体时遇到了国家经济困难，进中学遇见了文化大革命，结婚时遇见了计划生育，步入中年，遇上了机构改革打破铁饭碗，这就是他们这代人的命运。二十年后，偶然的同学聚会，他发现自己的学历是初中毕业，而其他同学不是本科生就是研究生，第一次感到了人生危机，从此激发了他自学考试的动力。在工作之余，艰苦的环境之下（三平米的屋子，冬天屋子里的毛巾冻得梆梆响）累了临时躺在办公桌上，枕个抽屜睡一会儿，他用两年时间考下了党政干部自学大专，迄今为止这也是他的最高学历。

他说，我们这代人注定要比别人走更为艰苦的路。从打铁青年模范到车工技师，后来入伍，成了好馆员，走上讲台当教师，成为天生的好教员，他自己知道，哪有什么天生的，这不是智商，不是聪明，深知从来没有厌弃过自己所干的任何工作，一个人如果热爱生活，从热爱工作开始，一个人如果热爱祖国，从干好工作开始，如果一个人整天埋怨，整天牢骚，我觉得你成功的可能性太小了。（不管是工作中，还是生活中，这样的人很多，整天怨天尤人，这也不行，那也不对，啥事也做不成，更不用说成功了。）

11月14日的学习中，我们观看了金一南教授在爱奋斗的你2019年毕业典礼上为4000多名大学毕业生做主题演讲的视频。此次演讲金一南教授仍秉承了自己一贯的风格，结合自己人生经历着重分享了自己的三点体会，做有心人，干困难事，立大格局。

首先一点，要做有心人，为什么做有心人？因为世界变化太快，知识过时太快了，有心才会持续学习、持续积累、持续追赶。学到用时方恨少，金一南教授讲述这一点的关键在于不是有心，如果无心，坐在宽敞明亮的教室也不一定学进去，如果有心，风餐露宿，也是学习天地，人生魅力在于未知，毕竟你永远不知道此刻积累的知识会在将来哪一刻用到。有心学习才会给自己一个迎接美好未来的机会。

国家要上进，民族要上进，必须大兴学习之风。拥有学习力，才拥有这个时代的终极竞争力。如果当初中国没有搭上第三次工业革命的末班车，抖音刷到的贫民窟遍地，饥饿战争包围的后殖民生活就是现在的中国现状，中国靠什么走到今天的地位？离不开几代人不断地学习积累，对于学习力的培养我们华源也一直身体力行，大大小小学习活动，内容也涉及方方面面。

其实我们都明白现在的时代并不是最好的时代但却是最该奋斗的时代，最近澳大利亚跟中国闹得不愉快，

金教授通过自己的成功之路总结了三点体会。1、做有心人。他说，生活变化太快，知识变化太快，人充满了不可知，人生最大的魅力在于不可知，就是这些不可知成为一个人改变自己命运的奋斗空间。（人人都有好奇心，）我们常说的一句话，学到用时方恨少，方到用时方怕少，如果无心，做到宽敞明亮的教室里不一定能学得进去，如果有心，风餐露宿也照样是很好的学习场所。时间对每个人都是公平的，积累知识、磨练品格，在学习的路上一直感到愉悦，而不是痛苦。2、干困难事。可以做到插秧第一名，倒石灰持续不断到身体极限，而心理意志没有极限。做工人创造了最高加班记录，当馆员做到了别人眼里天生的好馆员好教师。他还讲习近平在延安插秧时，在窑洞的学习情景，白天到地里干活，晚上学习到深夜，正是由于持续的学习，达到了一定的知识积累，才有了今天的成就。我们董事长在历次学习中多次反复强调要加强学习，要用好人才，要德才兼备，通过持续不断地学习，才能推动企业的高速发展。要有明知征途有艰险，越是艰险越向前的气概。干困难事，就是克服平淡，就是给平淡的生活制造波澜，通过做难事，充分激发自己的潜力，发挥一个人最大能量。3、立大格局。他说如果仅仅把学习当成一个晋职、就业的敲门砖，那是不够的，因为格局还不够，格局太小了。格局就是一个人的眼光、胸襟、胆识等心理要素的内在布局。格局是一个人对自身人生坐标的定位，只要我们能够调整心态树立正确的人生观、价值观。

观、世界观就一定能够为自己建立一个大局。我们今天的学习，进步必须要具备格局。如当今世界大格局，中国年产出从改革开放之时的3000多亿到现在的90万亿，国力急剧增长，成为全球的第二大消费国、第二大吸引外资国、第一大制造国、第一大贸易国、第一大外汇储备国，全球最多的理工本科毕业生，数量是美国的10倍，这就是我们今天的格局。四十年的改革开放，证明了中国特色社会主义的成功，必然包含中华文化的复兴，中华民族的伟大复兴，这就是我们今天学习的格局。

大家知道，我们华源公司的弘扬企业文化，构建学习型企业文化已经五年多了，为什么把大家聚集在这儿进行学习呢？是因为拥有学习力才拥有这个时代的终极竞争力。新时代属于每个人，每个人都是新时代的见证者、开拓者、建设者，我们要不负韶华，坚持不懈的奋斗。做有心人、干困难事、立大格局，对得起脚下这片黄土地，对得起给你奋斗的这个平台，努力把华源公司做强、做大、做优，实现“华源梦”！

努力奋斗

(华源农业公司 社 彦)

《我们的时代，我们的奋斗》主题演讲视频有感

起源是一个叫乌合麒麟的网友画了一幅澳军残杀阿富汗平民的漫画，结果赵立坚转发了，澳大利亚总理莫里森要求中国道歉，恼羞成怒地指责中国，外交部发言人华春莹答记者问时，一针见血的说道，他们不是惊讶有人谴责他们暴行，他们只是不能接受中国怎么敢公然指出他们的行径。

时至今日，中国在国际上的话语权早已不同以往，莫里森叫嚣不过一天，就改口称不想放大漫画事件，偃旗息鼓。原因众说纷纭，有的说中国市场占澳大利亚出口份额三分之一，再加上前段时间澳大利亚的53艘运煤船“海上漂”，澳当局害怕经济制约，有的说澳方内部对于澳美关系的反对声音日趋强烈，不论是哪种原因都是因为中国的强大才被人重视才能获得话语权。如果想要一直有这样的话语权，中国人必须有继续奋斗，中国已经站在风口浪尖，我们不是要做个有心人，而是必须做个有心人，形势逼人，金一南教授讲过一句话，“你不逼迫自己，全世界都会逼迫你”，不管是国家还是我们身边的大环境包括工作环境，你不学习，不进步就会被淘汰。有心渴望更高的目标，有心不断奋斗，都应该是我们作为这个时代人该有的信念，无关年龄无关职业，只为求一个更好的自己，一个更好的中国，一个更好的未来。

(华源工业公司 庄敬琴)



小故事大智慧 生活没有不来不及

奶奶说：“年轻的时候，婚姻自主刚兴起，可我已经嫁人了，只好认命，继续在他们老家当牛马，受了你坏脾气的爷爷一辈子的气。”真的，在爷爷家奶奶最勤劳也最没有地位，夫妻之间根本没有温情可言，奶奶熬了一辈子。

妈妈说：“年轻的时候，我特别能干，上班两年就开了很长，有你的时候已经是副科长了。你爸在外地当兵，为了一家团聚只好带着你3个去驻地，当了一辈子随军家属。如果那时没有放弃，现在或许也有自己的一番事业了。”真的，妈妈聪明玲珑，治家为人，无一处不妥当，一生围着锅台转，实在有点儿那才。

轮到自己，更有数不尽的委屈，似乎总依着别人的心思，没有为自己好好地活过，那几年年在混沌中挨过。常常幻想，如果时间能够倒流，一定活得明白，再到现在这年纪，全然不是如今这副模样。

但是，燕子去了，有再来的时候，杨柳枯了，有再绿的时候，桃花谢了，有再开的时候，日子去了，便一去不回。

那日与单位王姐聊天，她说：“我像你那么年轻的时候……”不禁吃了一惊，年轻吗？那奔四了。再想想，王姐53，看我当年还年轻，第一胎，自己距离退休年龄还有20年，距离离世，保守估计也得40年，生命还来得及，怎么会觉得什么来不及了呢？

小时候，看教我们的20岁老师，已经很大很成年；现在看20岁的年轻人，不过是毛头孩子，于是明白一个道理，早晚得因目光方向不同，往前走，前路迷茫，世事难料，没有必胜的把握，多早都怕来不及；往后看，胜负已定，成竹在胸，多晚都没得开始，聪明人用向后的目光做向前的事，糊涂人用向前的目光做向后的事，永远来不及，更多坎坷便在眼前的路上。

假使奶奶发现婚姻错了就去修正，她会有一个不一样的后半生；假使妈妈随军之后又开创创业，她一样有所作为；假使我把悔恨、慨叹、心绪时不待我的时间用来完成自己的心愿，没有什么来不及。

启示：其实不是时间来不及，而是勇气、智慧跟不上。无论何时，只要肯向着期待的方向迈出脚步，下一刻，就是豁然开朗。



小雪来，清寒已至

《群芳谱》中记载了小雪节气的特点：“小雪气寒而将雪矣，地寒未甚而雪未大也。”意思就是说，由于天气寒冷，小雪时节的降水形式变成了雪，但雪不太大。原因就是此时整个大地还没有彻底变冷，一些河流也没有彻底冻住，所以降雪量相对较小，节气的名字便取为“小雪”。进入该节气，寒冷的西北风频频光顾中国许多地区，气温下降。

小雪已至，雪赶在了前面。昨日还吹着瑟瑟的秋风，今日却成了银装素裹的世界。是小雪了，预期的雪也来了。

雪后，那绵绵的白雪装点着世界，琼枝玉叶，粉装玉砌，皓然一色，真是一派瑞雪丰年的喜人景象。看，那笔直的柏油路已经盖上了一层长长的白地毯，那么纯洁，那么晶莹，看得叫人忍不住心踩上去。路两旁便是挺拔的松树，像两排站得整齐、穿着白披风的卫士。

这时的广场格外美丽，没有踩过地方完整的像一块地毯；又像一片银色的沙滩，反射着朝阳的光辉。园区的树枝杈都稀稀疏疏的，乘了不少的

雪；西边有一处枣林，枝杈上零散地挂着一些雪绒，雪都堆积在了树下洁白的雪花，在空中无休止地散落着，整个生态园里弥漫着无数似花似蝶的六角精灵，它们滋润了万物，给园区换上了新衣。

或许，季节的美，便是在于它的必然流逝吧。就像，春天过后夏天会来，秋天会走冬天会至，从不停歇。

时光，向来如此，马不停蹄，一路向前。蓦然回首，秋天已走远，冬天的脚步仿佛刚刚启程，却转眼迎来了冬天的第一个节气——小雪。

迎来小雪，便意味着走进了真正的冬天。气温会持续走低，需要添衣保暖，需要做好秋收冬藏，为度过一个安然而美好的冬天做好准备。

“小雪气寒而将雪矣，地寒未甚而雪为大也。”天气寒冷，愿朋友们记得添衣，注意保暖！

(华源农业公司 贾 娜)



幼教的爱

莫源秋说：“爱是一种需要，得到爱就会感到幸福和安全。”不仅幼儿需要教师的爱，教师对幼儿的爱同样有一种深深地渴求。幼儿在教师爱的包围中体验着一种安全感和归属感，教师在幼儿爱的举止中品尝着作为教师的幸福和快乐！



一、要关心爱护每个孩子

教师的爱是一种重要的教育力量，是幼儿健康成长的前提。只有关心爱护幼儿，才能了解幼儿的优点和缺点，并接纳他们的一切。



二、尊重每个幼儿

孩子们虽然还小，但他们都是独立的人，他们有思想、有情感、有意志，他们有许多不同于我们成人的特点和需要，他们需要我们的尊重、关心和爱护。尊重就是让孩子对自己充满信心，相信自己有能力做出正确的选择。就是要遵循幼儿身心发展的规律，把幼儿看做是一个发展中的有独立意识、独立人格的个体。我们老师在教学过程中体现出来的理解、尊重、幼儿感知之后心里需求就会得到满足，身心和智力就可能得到发展。



三、平等对待每个幼儿

孩子的内心是很敏感的，每个孩子都渴望得到教师的关注，希望老师表扬他。教师心中的天平不应有任何的倾斜，每个孩子在我们心中的份量都应该是一样的。我会经常在区域活动的时间，教他点数玩具，从最基础的画圈开始教他，有时小朋友也会教他画画，表扬他细微的进步。慢慢的他会照着其他孩子那样画了，看到作业本也不再是个大哭脸了，现在的他们还会关心帮助别人，看到孩子们一点点的进步，让我非常的欣慰。让每个孩子得到一视同仁的爱，让每个孩子的心灵绽放出绚烂的色彩！



四、做个有魅力的老师

哪位老师不想赢得幼儿的喜爱，可是我们是否想过如何做孩子才会更喜爱我们呢？其实，孩子们喜欢的是那些对他们友善、热情、温柔、尊重他们，乐意和他们一起玩耍，给予他们自主自由权利的教师。想幼儿爱我们，那么我们首先应该让幼儿感受到你对他的喜爱，你对他的关爱，让幼儿对你产生安全感。



让我们用我们的“心”去理解孩子，用我们的“行”体现尊重孩子。把老师高高在上的架子放下，用心与幼儿交流，尊重幼儿的想法、说法、做法，给幼儿安全感、归属感、信任感，他们才会真心爱我们。让他们在爱的氛围里快乐成长，这样才能真正走进幼儿的心灵。从现在起，我要努力让自己成为让孩子喜爱的魅力教师！



(华源博幼儿园 谢玉洁)